

2014年中联上市公司百强出炉 长城汽车领衔

■ 陈学慧 报道

由中联控股集团、国资委、国务院发展研究中心、中国经济年鉴社的专家共同组成的上市公司评价课题组，近日推出“2014年中联上市公司业绩百强”榜单，长城汽车以综合得分93.76分蝉联冠军，双汇发展、伊利股份、格力电器、皖能电力、海康威视、中国国旅、海油工程、建设银行、江铃汽车分列排行榜第2-10名。

上市公司业绩百强榜单已经连续13年推出，在证券市场的影响力日益提高。课题组采用的上市公司业绩评价体系充分借鉴了财政部、原国家经贸委等部委联合颁布的《企业绩效评价实施细则》和国务院国资委颁布的《中央企业绩效评价管理暂行办法》，评价结果完全基于公开披露的上市公司信息。

课题组组长、中联控股集团主席王子林博士表示，通过13年持续跟踪研究上市

公司，可以看出稳增长、调结构、促转型政策对中国上市公司影响深刻。首先，新型战略产业在中国发展逐步拓展；其次，随着非公经济和第三产业在国民经济比重逐步提高，民企在中联百强比重日益提升；在移动互联网和大数据时代，“绿色轻盈”轻资产企业创新发展、对资源环境更加友好的产业，取得了高效发展，这是未来中国经济的发展方向，也是中国转变经济增长方式强力体现。

此外，创业板作为中国上市公司的亮点表现优异，成为创新型企业借力资本市场发展壮大的重要平台，逐步具备市场新经济晴雨表功能。2013年中联百强企业家数在各板变化较大，上海主板百强减少7家，深证主板减少3家，中小板增加5家，创业板增加5家，表明中小板和创业板企业，通过高发展、高成长、高回报逐渐跻身中联百强。

从评价结果来看，2013年中联百强整

体表现优异，平均综合得分为79.68分，比全部上市公司平均水平53.48分高出26.20分，高于平均水平48.99%。从榜单分析，呈现出三大特点。

一是制造业以绝对优势连续入主百强。中联百强分布于11个行业，其中：制造业坐拥54个席位，比上年多17家企业；房地产占据了5个席位，比上年减少9家企业；采掘业4家，比上年减少7家企业；传播与文化产业比上年增加5家。制造业企业数大幅增加，充分表明制造业是我国优势产业，体现了我国是制造大国。房地产行业家数减少表明我国房地产调控政策对该行业发展影响较大；采掘业家数减少，主要因为采掘业是强周期性行业，受国内外经济发展的影响较大；传播与文化产业增加，表明我国产业政策大力支持，对该行业发展起到了巨大推动作用。

二是“绿色轻盈”公司逐渐成为百强

主力。中联百强2013年度资产总额42869897亿元，占评价上市公司资产总额的33.96%；中联百强2012年度资产总额496561.66亿元，占评价上市公司资产总额的43.84%。表明在移动互联网和大数据时代，大量消耗资源、严重污染环境、资本密集型的产业产出和发展能力逐渐下降，“绿色轻盈”创新发展、对资源环境更加友好的产业，取得了高效发展，这是未来中国经济的发展方向，也是中国转变经济增长方式强力体现。

三是民企在百强中的数量逐年增多。国企44家入驻百强，比上年减少18家。近年，民企逐渐发展壮大，进入百强企业逐年增多，国企在中联百强中家数逐渐减少，从绝对主导地位到主导地位，表明民企在现代市场经济改革创新年代中，更具有创新发展活力，也表明国家支持民营经济出现了显著成效。

466家公司首季亏损

■ 于男 报道

2014年一季度亏损额居前的A股上市公司，主要来自于钢铁、化工、交通运输等行业。

A股公司年报、一季报的悉数出炉，为人们了解上市公司真实境况，提供了一条线索。不仅如此，当那些看似独立的数据与数据间发生碰撞、矛盾时，其背后所蕴藏的故事，似乎更加值得人们玩味。

截至发稿前，记者统计，A股逾2500家上市公司中，共有466家于2014年一季度处于亏损状态，而其中，竟有330家实现了2013年的全年盈利……，简而言之，它们的业绩“变脸”了。

问题产业领衔“变脸榜”

必须说，上述提及的业绩“变脸”只是上市公司多种“变脸”套路中的一种，況且，在复杂多变的经济、产业环境下，一些企业的“变脸”也的确迫于无奈。

即便如此，有部分确实存在产能过剩、运营不当等问题，侥幸于2013年实现



盈利，暂时躲过舆论“枪林弹雨”的上市公司及产业，还是在这份主要将A股上市公司2013年净利润、2014年一季度净利润进行比较而形成的“变脸榜”中，露出了“马脚”。

数据显示，466家于2014年一季度处于亏损状态的A股上市公司，合计亏损额约为221亿元，平均每家亏损4749万元。而虽然这466家公司的2013年净利润均值同样为负，但其区区1160万元的年度亏损与紧随其后发生的4749万元季度亏损相较，实在是小巫见大巫。

不论是“330家A股上市公司，占到了466家2014年一季度亏损公司的逾70%，又或“466家公司2013年年度平均亏损额，仅为2014年一季度的24%”

330家业绩“变脸”

……，不同的数据比对，得出了同一个结果：A股上市公司的业绩“变脸”，甚为普遍。

同时，“变脸榜”显示，330家上市公司的2014年一季度亏损额排位依次为：中国铝业亏损21.6亿元、中国远洋亏损18.8亿元、云天亏损4.9亿元、马钢股份亏损4.5亿元、苏宁云商亏损4.34亿元、冀东水泥亏损4.27亿元、山东钢铁亏损3.7亿元、中国一重亏损3.32亿元、韶钢松山亏损3.14亿元、南方航空亏损3.06亿元。

可见，2014年一季度亏损额居前的A股上市公司，主要来自于钢铁、化工、交通运输等产业，而这些领域，此前均曾或多或少地与产能过剩、行业周期性波动有所牵连。

航空、电商业绩也“变脸”

当然，除了钢铁、化工、交通运输外，“变脸榜”前十名中也有特例，比如，南方航空、苏宁云商等。

根据相关财报，南方航空2014年第一季度的亏损，主要因人民币大幅贬值，引

发的汇兑损失而导致(去年同期为汇兑收益)。受此影响，公司财务费用同比大幅增加，由上年同期的900万元增加到1375亿元，同比增加15177.78%。

除此以外，在报告期内，南方航空支付了2013年度绩效工资和计提的尚未缴纳的企业所得税减少，也间接影响了公司的盈利。

再来看看苏宁云商，其财报解释称，2014年一季度亏损的主要原因是，一季度宏观经济增速放缓，消费景气度持续低迷，企业发展面临较大的外部压力。

公司成立了新的运营体系。但是体系的成熟，用户体验的改善、供应链效率的提升都需要一定的时间，报告期内效果尚未得到有效的体现，报告期内公司实现营业收入228.69亿元，较去年同期下降15.93%，其中主营业务收入同比下降16.15%，线上业务实现销售收入33亿元，同比下降26.65%。

此外，由于2013年11月份发行公司债券募集资金35亿元到位，以及收购PPTV使用并购贷款，使得报告期内计提公司债券利息以及银行贷款利息有所增加。

IPO申报窗口重启

■ 晓晴 报道

“我们也得到消息了，符合条件的拟上市公司可以先行申报。这周，我们公司内部已经开过通气会了。有项目在手的准备进行申报。”5月14日，南方一家大型券商投行的负责人说。

当天，记者从知情人士处独家获悉，IPO申报窗口已经重新开启。

“此前，监管层通过窗口指导不让新申报。现在压力太大，监管层也不想落得不作为的话柄，所以又重新开启了。”上述投行人士认为。

当天，另有消息人士透露，本周内证监会已新接收了3个IPO项目申报，分别为青岛利群百货集团股份有限公司(利群百货)、通灵珠宝股份有限公司(通灵珠宝)和中国核工业建设股份有限公司(中核建设)，其保荐券商分别是中信证券、华泰联合和中信建投。

“据了解，中信和华泰联合的两个项目已于5月13日拿到受理函了。”

当天，利群百货和通灵珠宝两家公司的内部人士也向记者确认，“公司已经正式向证监会提交了上市申请，13日已经拿到受理函了。”

这也意味着，今后将有越来越多的新面孔现身IPO排队企业名单，接受公众“检阅”。因为根据IPO新规，申报企业受理即要进行预披露。

不过，当天有接近中核建设的市场权威人士告诉记者，该项目暂时尚未报会，其IPO申报材料还在编制当中。

前述知情人士还称，为了加快现有企业在会企业审核进度，证监会已从沪深两大交易所抽调人手，增加审核力量。“因为证监会编制有限，又不能新增编制，便从交易所增加了人手，加快审核。”该人士表示。

申报窗口重新开启

此前，监管部门人士曾建议，目前推

两公司获首批受理

明年下半年、最晚后半年能够实现上市。”

而通灵珠宝在上市前还获得了EDT(Eurostar Diamond Traders，欧陆之星)的战略投资。后者及其关联机构斥资15亿元增资，合计持有公司发行前15%的股权。EDT在全球拥有10个钻石生产基地，每年在全球的钻石销售额达数十亿美元。

同样，利群百货内部人士也表示，公司把拟上市地也放在了上交所。此前，利群百货的上市之路已走过逾20年之久。

早在1992年12月，公司控股股东利群集团便在青岛地方证券市场挂牌交易，定向募集完成后股本增至2440万股，注册资本2440万元。

“上市一直是公司的夙愿，前期主要是因为股权太分散，以及多元化发展下涉及产业较广，不太符合主营业务集中的审核理念。”前述利群百货内部人士称

2011年底，公司为此引入高盛投资作为战略投资者，后者斥资逾3亿元入股5500万股，约占公司总股本的8%。

中核建设冲刺上市

此外，前述接近中核建设的权威人士亦透露，该公司IPO申报编制工作正在紧锣密鼓进行当中，分别由中信建投和信达证券担任联合保荐机构。

“去年8月，公司在上市辅导前，撤换了原来的辅导券商红塔证券，改由中信建投担任保荐机构。为此，中信建投与信达证券组成了新的辅导团队，并向北京证监局重新报送了辅导备案登记材料。”该人士称。

另据透露，中核建设另两家负责法律和审计事务的中介机构，分别为北京国枫凯文律师事务所及立信会计师事务所(特殊普通合伙)。

而来自国家环保部的信息也显示，早在2012年11月1日，中核建设便通过了上

市环保核查。

作为中国核工业建设集团公司注册成立的上市平台，中核建设注册资本21亿元，其中，中核集团持股79.2%，中国信达持股14.85%，航天投资持股4.95%，国新控股持股1%。

中核集团是国资委所属核工业系统的四家企业之一，位列央企名录第二位。主营军工工程、核工程、核电工程建设，工业与民用工程建设，核技术研究及服务。

另据《中核建设首次公开发行A股股票环境保护核查技术报告》显示，公司本次拟公开发行不超过52500万股人民币普通股(A股)股票，并在上交所上市。

扣除发行费用后，中核建设拟募集资金约18亿元。不过，这一发行规模明显低于业界最初预期的30亿股。

公司募集资金拟投向核电工程建造筹建项目、购置核电建造施工设备项目、核电工程与核工程技术研发项目、公司信息化能力建设项目、海安县保障房建设移交项目、补充公司流动资金。

相比之下，在争夺核电第一股的竞争当中，中核建设进展已经落后。而且，公司募集资金金额也远逊于中国核能电力股份有限公司(中国核电)IPO的逾百亿元规模。

5月4日晚间，中国核电发布的预披露招股说明书显示，中国核电拟公开发行不超过3651亿股，约占发行后公司总股本的25%，拟融资总计高达16251亿元，将用于福清核电、三门核电、昌江核电及田湾核电项目在内的10台在建核电机组投资及补充流动资金。

当天，另一家上市券商投行负责人表示，对于IPO申报窗口重新开启一事，公司还需要综合考虑评估，再作权衡。

“届时，如果监管层积极受理的话，公司也将积极的申报。但是，如果现在申报的话，势必会要翻来覆去补材料，不知道客户会不会愿意等。公司要和客户协商后再作决定。”该负责人坦言。

上市公司业绩百强榜单

最具发展潜力公司

排名	股票代码	股票名称	2013、2012提升名次
1	600271	航天信息	78
2	600887	伊利股份	67
3	002572	索菲亚	52
4	600585	海螺水泥	51
5	002470	金正大	51
6	600340	华夏幸福	42
7	300017	网宿科技	37
8	600004	白云机场	33
9	600537	百事通	32
10	002241	歌尔声学	31

最给力的公司

排名	股票代码	股票名称	2013年度现金分红预案(含税)
1	600519	贵州茅台	10送1股派43.74元
2	002304	洋河股份	10派20元
3	000651	格力电器	10派15元
4	000568	泸州老窖	10派12.5元
5	600694	大商股份	10派12.2元
6	600104	上汽集团	10派12元
7	600436	片仔癀	10派11元
8	002315	焦点科技	10派10元
9	002701	奥瑞金	10派10股派10元
10	300124	汇创技术	10转10派10元

业绩最牛公司

排名	股票代码	股票名称	2013年每股收益(元/股)
1	600519	贵州茅台	14.58
2	000056	深国商	10.51
3	000035	中科健	5.99
4	002304	洋河股份	4.63
5	000333	美的集团	4.33
6	600694	大商股份	4.01
7	000651	格力电器	3.61
8	601318	中国平安	3.56
9	000538	云南白药	3.34
10	6004		